

Hoja del lunes

ORGANO DE LA ASOCIACION DE LA PRENSA DE BURGOS

Teléfono, 2015 Apartado, 46

Burgos -- Año V -- Núm. 241 18 de Octubre de 1954 -- 80 céntimos

Odisea de un niño en busca de su madre

Tarifa. — Extenuado y con las ropas destrozadas, llegó el niño de 12 años Pedro Ruiz Márquez, después de recorrer 112 kilómetros. Estaba el pequeño recogido en Málaga, en casa de un herrador y decidió abandonarlo porque le daba mala vida, según dice. Su primera idea fue dirigirse a un pueblo valenciano, junto a Játiva, donde reside su madre, pero se equivocó de carretera y marchó por la general de Málaga a Cádiz. Ha manifestado que las noches las pasaba en las cunetas y cuando llegó a Tarifa se hallaba hambriento. Las autoridades le han atendido solícitamente hasta que lleguen sus familiares a recogerle.

Solemísima coronación de la Virgen Blanca, en Vitoria bajo la presidencia de la esposa del Jefe del Estado

La capital alavesa vivió una jornada memorable, asociándose a los actos, junto con millares de forasteros, su población en masa

Entrega a doña Carmen Polo de Franco de la Medalla de oro de la ciudad

Vitoria. — La ciudad ha vivido una jornada emocionante, rodeada de un esplendor inusitado, a lo que se ha sumado un día oficial más propio de verano, completándose de este modo la fecha de hoy, memorable, de la coronación canónica de la Patrona, la Virgen Blanca.

Vitoria, engalanada como sólo en otra fecha patricia, en que se coronó por Reina y Señora a la Virgen de Estíbaliz, Patrona de Alava, hace ya más de setecientos años, ofreció un aspecto maravilloso, ya que todas sus calles, con animación inusitada por la multitud de forasteros llegados, aparecieron totalmente cubiertas de emblemas, banderolas y guirnaldas y de todo lo que, en conjunto, puede dar un adorno digno del gran acontecimiento que se celebra.

de la coronación, que llevó a efecto el Nuncio de Su Santidad, auxiliado por el prelado de la diócesis, doctor Bueno Monreal.

A las siete y media de la mañana salieron de las parroquias rosarios de la aurora que atravesaron las calles de la ciudad convergiendo en la plaza de España, donde la noche anterior había sido colocada, en un extremo, la imagen que más tarde recibiría el homenaje de plenitud de un pueblo entorpecido. El obispo de Santander ofició la misa y ayudado por varios sacerdotes distribuyó en la amplia plaza numerosísimas comuniones.

"Cada semana es más importante España en el panorama mundial" dice el nuevo embajador filipino en Madrid

Propuesta del presidente ecuatoriano de crear "cátedras bolivianas" para explicar la filosofía del Libertador

Quito. — El presidente Velasco ha inaugurado el Congreso Iberoamericano de Educación en ceremonia a la que asistió todo el Gobierno, el vicepresidente de la República y el presidente del Tribunal Supremo.

En su discurso, el presidente Velasco recomendó a los concurrentes que cambien radicalmente los sistemas educativos actuales con el fin de superar la raza destinada a ocupar el primer puesto en la civilización. Dirigiéndose a los delegados españoles, propuso crear cátedras bolivianas en España y América, para interpretar la filosofía del Libertador.

El rector magnífico de la Universidad central de Madrid, único orador entre los delegados, proclamó la existencia de equivalencias sociológicas idiomáticas que definen el sentido histórico y la función de la Unidad Iberoamericana.

Fue elegido presidente del Consejo, el ministro de Educación del Ecuador.

En el palacio de la Diputación y ante una gran cantidad de público, fueron concentradas todas las autoridades, representaciones oficiales. La esposa de Su Excelencia llegó a las diez y media y fue recibida con gran entusiasmo popular, rindiendo honores una compañía de Infantería. Después de haber sido cumplimentada por las señoras de los ministros, directores generales y autoridades locales, se constituyó el cortejo oficial que atravesando las principales calles de la ciudad se dirigió a pie hasta la plaza de España, lugar donde se celebró la coronación. Los balcones de la comitiva se hallaban abarrotados de público, así como las "aceras" cubiertas de un gran gentío que hizo objeto de sus manifestaciones más cariñosas al Nuncio apostólico de Su Santidad, monseñor Antonutti y a la esposa del Generalísimo.

A todo lo largo del trayecto se hallaban las Falanges Juveniles de Franco, que se sumaron con el pueblo al homenaje tributado a la esposa del Generalísimo y demás personalidades asistentes a las fiestas de la Coronación.

Al llegar a la plaza de España la comitiva, un gentío inmenso, que se culebra muy aproximadamente en las treinta mil almas, porque a pesar de su gran capacidad no pudieron tener acceso a la misma.

LA SEMANA de España y del Extranjero

DESDE Valencia, S. E. el Jefe del Estado trasladó a Zaragoza donde fue objeto de una acogida clamorosa. En la capital aragonesa, el Caudillo efectuó, el día de la Virgen del Pilar, la consagración de España al Inmaculado Corazón de María, asistiendo a la ceremonia millares y millares de peregrinos de todo el país. Su Santidad el Papa envió con tal motivo un mensaje a nuestro pueblo calificando a España como "tierra de María Santísima" por su autonomía. En otro orden de cosas, Franco presidió, también en Zaragoza, la solemne sesión académica conmemorativa del "Día de la Hispanidad" en la que pronunciaron importantes discursos el catedrático de la Universidad de Buenos Aires, señor Amadeo y nuestro ministro de Asuntos Exteriores. El día 15, el Generalísimo efectuó la inauguración oficial del nuevo pueblo de Belchite, levantado, cerca del que fue destruido por la horrida rojía, como todo un símbolo. En viaje triunfal, llegó el Caudillo a Logroño el jueves y la capital riojana vibró de entusiasmo ante su presencia. Al día siguiente verificóse la coronación canónica de Nuestra Señora de Valvanera presidiendo el Jefe del Estado y actuando su ilustre esposa como madrina en la ceremonia, en medio de una ingente multitud enarbolada. Antes de regresar a su residencia de El Pardo, Franco inauguró el sábado tres importantes Centros sanitarios en Logroño. Su ilustre esposa se dirigió a Vitoria que, ante la memorable jornada de la coronación de su Patrona la Virgen Blanca— que doña Carmen Polo de Franco presidió— tributó un cariñosísimo recibimiento.

LA fiesta de la Hispanidad se conmemoró con solemnes actos en las capitales americanas. En Caracas la presencia del ministro español de Educación, señor Ruiz Giménez, dió mayor relieve a tal celebración.

PROSIGUE Muñoz Grandes su visita a los más importantes centros militares norteamericanos, recibiendo constantes deferencias.

PARA asistir las bases de un convenio comercial, ha venido a Madrid el ministro de Economía de Chile.

TAMBIEN se encuentra en nuestra Patria el subsecretario de Defensa de los Estados Unidos.

CON su desembarco en Barcelona inició anteaayer su viaje de visita oficial a España el jefe del Gobierno griego, mariscal Papagos. El pueblo de la Ciudad Condal le dió una cordial bienvenida en nombre de todos el país. Tras una breve permanencia en la capital catalana, el ilustre visitante salió por vía férrea hacia Madrid.

CONSEGUIDO el apoyo de los socialistas no le fue difícil a Mendes-France obtener el apoyo de la Asamblea francesa y obtener una votación favorable a su actuación en Londres y, por ende, a los acuerdos allí alcanzados sobre el rearme de Alemania occidental y su ingreso en la NATO. No tuvo ni que amenazar siquiera con la presentación de la cuestión de confianza dado que la actitud socialista fue previamente conocida. La reacción del partido que obedece órdenes Moscú ha sido fulminante: en una reunión presidida por sus "pontífices" máximos—exceptuado el enfermo Thorez—acuerdo declarar una guerra a muerte y usando de todos los medios, a los acuerdos de "los nueve".

UNA huelga si no de origen sí de instigación roja ha paralizado el puerto de Londres y el sistema de transporte urbano. Los perjuicios son enormes pues no había ocurrido nada semejante desde el año 1937. Como el paro se extiende, la intervención del Gobierno no se ha hecho esperar y ya se ha comunicado que si para mediados de semana el conflicto no ha sido resuelto sean utilizados los servicios del ejército.

EN una espectacular jugada que ha dado lugar a múltiples interpretaciones Rusia evacuó Port Arthur ocupándola los chinos. Ello ha dado lugar a una nota de Pekín diciendo que Norteamérica deb'a hacer lo mismo con Formosa. Aún hay más; el asunto ha sido llevado a la ONU ante la que Mao y Chu acusan a Estados Unidos de agresión a la expresada isla, baluarte, como es sabido, de Chang-Kai-Chek.

Arbenz y otros funcionarios de su administración robaron cinco millones de dólares

Estaban destinados a la adquisición de maquinaria en Suiza

Guatemala. — Las autoridades revelan que exfuncionarios guatemaltecos cometieron un robo de cinco millones de dólares durante el Gobierno del depuesto presidente Jacobo Arbenz. Según la oficina del fiscal general, se encuentran complicados en el robo, el propio Arbenz, varios miembros de su Gobierno y el ex presidente del Banco de Guatemala, Manuel Noriega González. El dinero que estaba destinado a la adquisición de maquinaria, fue depositado en varios Bancos suizos, de los que fue retirado después, para ingresarlos en sus propias cuentas corrientes abiertas en Bancos de los Estados Unidos y de Europa.—Efe.

EL CONGRESO IBEROAMERICANO DE SEGURIDAD SOCIAL

Lima. — En la tercera sesión plenaria del IV Congreso Iberoamericano de Seguridad Social, se discutieron diversos temas con la intervención de varios delegados, entre ellos el español señor Jordana de Pozas.

Churchill reorganiza "a fondo" su Gobierno y sigue al frente del mismo

Alemania oriental "ha elegido" nuevo parlamento en una votación con candidatura única y a la que acudía la gente al son de bandas de música y enseñando las papeletas

Londres. — Sir Winston Churchill ha reorganizado su Gobierno, en el que continúa como primer ministro. Los cambios han sido aprobados por la Reina y han sido anunciados esta madrugada en Downing Street 10, casi en la víspera de que se vuelva a reunir el Parlamento después de las vacaciones de verano.

elecciones en toda la zona sin oposición, en las cuales los electores marcharon a las urnas al son de bandas de música y mostrando las papeletas abiertas, bajo la vigilancia de la policía roja.

quedó patentizada en el teniente Wolfgang Hoher, de la policía de la zona oriental que ha llegado a Berlín occidental después de ser apaludado brutalmente por haberse negado a marchar al frente de su unidad a las urnas. Hoher que tiene 22 años de edad, fue hospitalizado en Berlín occidental con graves heridas después de huir de la zona soviética.—Efe.

cuatro dimisiones principales han provocado ascensos en toda la línea.

La suerte de quienes intentaron oponerse a los comunistas

Las papeletas no tenían lugar para colocar un "sí" o un "no". Decían nada más "Doy mi voto a los candidatos del frente nacional para la Cámara popular democrática de Alemania".

Los cambios afectan a 22 ministros, con la dimisión de tres y cambios en tres subsecretarías parlamentarias. Entre los dimitidos, figura el mariscal conde Alexander, que deja la cartera de Defensa.

Los comunistas organizaron marchas en formaciones cerradas para votar por "los candidatos de la paz y de la unidad".

No se puede expresar oposición más que no votando o tachando la papeleta.

Continúan en sus cargos el segundo hombre del Gobierno, Anthony Eden y el tercero, el canciller del Exchequer, R. A. Butler.

El primer lord del almirantazgo, J. P. L. Thoms, dijo en un banquete organizado en su honor por los reservistas de la Marina de Guerra, que los tres nuevos cruceros de la clase "Tiger" que están siendo construidos dos actualmente van a ser equipados con las armas más modernas.

Para evitar que se ponga un "no" en las papeletas o se tache de alguna forma, se han retirado los lapiceros y plumas de los colegios electorales.—Efe.

INGLATERRA REFORZARA SU MARINA

Londres. — La Gran Bretaña va a aumentar su fuerza naval con la construcción de tres nuevos cruceros y mediante el equipo de una unidad naval con las instalaciones propias de una base de lanzamiento de proyectiles dirigidos.

Los portuarios de Liverpool se solidarizan con los de Londres y van a la huelga

Londres.—El Gobierno británico ha advertido a las fuerzas del ejército para que estén dispuestas a intervenir en el puerto ante la gravedad del problema planteado por los huelguistas. El puerto está totalmente paralizado al unirse a los huelguistas 4.500 miembros del Sindicato de Remolcadores y gabarras en solidaridad con los 23.000 portuarios en paro. Las tropas están acuarteladas y dispuestas para entrar en acción.

TAMBIEN EN LIVERPOOL

Londres.—Las huelgas portuarias incluídas por elementos comunistas se han extendido desde el puerto de Liverpool el segundo de la nación. Ciento ochenta y tres barcos quedaron parados.—Efe.

ACUERDO ECONOMICO

Bonn. — Estados Unidos y Alemania occidental han firmado un tratado por el que se exime del pago de impuestos a los gastos de defensa de Norteamérica en Alemania.

Comiendo con música los cerdos engordan más

Si quiere usted dejar de fumar, utilice el hipnotismo como tratamiento

Si quiere usted dejar de fumar, utilice el hipnotismo como tratamiento

Si quiere usted dejar de fumar, utilice el hipnotismo como tratamiento

Pasa por Burgos doña Carmen Polo de Franco

Ayer a las seis y cuarto de la tarde, pasó por esta ciudad doña Carmen Polo de Franco, procedente de Vitoria, donde asistió a la solemne coronación de Nuestra Señora la Virgen Blanca. Sin detenerse, continuó viaje con dirección a Madrid.

Comiendo con música los cerdos engordan más

Si quiere usted dejar de fumar, utilice el hipnotismo como tratamiento

Si quiere usted dejar de fumar, utilice el hipnotismo como tratamiento

Fukushima (Japón). — Un granjero emprendedor ha dado cuenta de los magníficos resultados que ha obtenido al alimentar a su jara de cerdos la "música de Beethoven". En los últimos tiempos comenzó a acompañar con música a sus cerdos. Estos ganaron peso con una rapidez superior al cincuenta por ciento de lo normal. — Efe.

FLIPNOTISMO PARA DEJAR DE FUMAR. — Saint Navgan (Inglaterra). — Los aviadores de la base de la R.A.F. en Cornwall han reducido el consumo semanal de cigarrillos, desde que se sometieron a un tratamiento hipnótico, ha manifestado el hipnotizador Henry Blyte.

aviadores para que se les quite esa vieja. Añade que con tres sesiones de hipnotismo es suficiente para dejar de fumar.—Efe.

CAPTURA DE UNA GRAN TORTUGA. — Bilbao. — Los pescadores del vaporcito de pesca "Viva Cristo Rey", cuando se hallaban a seis millas de altura, a la vista del cabo Mithichaco, han capturado una enorme tortuga, semejante como no se conoce en esa zona. Ha dado 184 metros de longitud y un peso de 400 kilos.

Tema del lunes

Si dentro de todo el Año Mariano la secular devoción española a la Virgen — el propio Padre Santo en el mensaje dirigido al Congreso Mariano celebrado en Zaragoza ha calificado a nuestra Patria de "tierra de María Santísima por antonomasia" — se manifestó constantemente, con demostraciones inequívocas de la fe popular, en estos últimos días el fervor hispano alcanzó límites de apoteosis con los solemnísimos actos celebrados en la capital aragonesa y culminados con la consagración de España al Inmaculado Corazón de la Madre de Dios que efectuó S. E. el Jefe del Estado. Materialmente con sus peregrinos y espiritualmente con su pensamiento, todas las provincias del país estuvieron presentes en aquella magna jornada, verdaderamente memorable, que traía el recuerdo, otra vez lejano, en que un Monarca, ante el monumento erigido a Cristo Rey en el Cerro de los Angeles — y que la hora roja en su vejeña decidida e insensata destruyó — consagró también la nación al Sacratísimo Corazón de Jesús. S. S. el Papa acaba de asociar ambos acontecimientos subrayando la religiosidad hispana que, por lo que respecta al amor hacia la Virgen María — excelsa Mediadora — alcanzó siempre extremos que son un auténtico orgullo para nosotros y un timbre de la más legítima gloria.

Burgos, tierra de un viejo y hondo marianismo, ha manifestado su devoción a la Reina de los Cielos, como lo han hecho las otras regiones, de un modo constante a lo largo de estos meses que integran el año dedicado a María. Pero con la nota de su carácter sobrio. Ello no implica que en varias ocasiones estos sentidos tributos espirituales a Nuestra Señora no rebasaran los límites de la intimidad de cada corazón o los de grupos más o menos numerosos, para adquirir expresión pública. Así tenemos el homenaje que, por deseo del Prelado, y con motivo de sus bodas de plata episcopales, rindió la diócesis a Santa María la Mayor, su Excelsa Patrona. Entonces, de todos los confines de la provincia eclesiástica se congregaron en nuestra ciudad multitudes que querían manifestar su amor a la Soberana celestial postrándose ante la venerada imagen que condensa el fervor mariano de los burgaleses. Una vieja y profunda devoción ya probada con Mío Cid Campeador.

Si la oportunidad del jubileo de nuestro amado Arzobispo sirvió para que la diócesis hiciera nueva y solemne profesión de amor a la Virgen, en Agosto último fue la capital, la Caput Castellae, la que renovando su consagración a María, por boca del alcalde reiteró su filial amor, respondiendo así al supremo mandato del Vicario de Cristo que, en nombre de la Cristiandad toda, proclamará próximamente en la Ciudad Eterna la Realeza de la Madre del Redentor culminando así la serie de maravillosas y trascendentes ceremonias celebradas en todo el Mundo a lo largo del año consagrado a la excelsa Mediadora de los hombres por celebrarse el centenario de la proclamación dogmática de su Concepción Inmaculada.

Los creyentes de las cinco partes de la Tierra entonan el cántico de su amor a María, y en ese magno concierto suena fuerte la voz de España, tierra de Ella. Gecemos la santa satisfacción de saber que también de nuestra ciudad y nuestros pueblos se alzan ecos que nutren el clamor nacional, plegaria gigante que, cual espiritual incienso, elevase a las Alturas portando los aromas de una entrañable fe y una inefable esperanza.

Hoy como ayer y como mañana, ¡Burgos por la Virgen María, Madre de Jesús y madre nuestra!

AVIZOR

La mejor bebida cerveza

LA MEJOR CERVEZA PILSENER

Vida burgalesa

Asistencias en la Casa de Socorro

Entre las asistencias practicadas en este Centro figuran las siguientes:

HOY 18 DE OCTUBRE

Centenario de la Inmaculada

SANTOS: Lucas, evg.; Asclepiades, Ateodoro, obs.; Justo, niño, mrs.; Julián, erm.; Trifonia.

SOL: Sale a las 6:29. Se oculta a las 17:31.

LUNA: Sale a las 20:11. Se pone a las 15:12.

Cuarto menguante a las 20:30.

Vari de este año, 291 días.

Faltan, 74 días.

Francisco Martínez Olmedo, de treinta y seis años, plaza de Vega, 29, de herida contusa en la región nasal, que se produjo por golpe.

Teresa García Pérez, de sesenta y cuatro años, Cortes, de herida contusa en la región superciliar izquierda, casual.

María Jesús García Izquierdo, de veinte años, Villarcayo, 10, de herida cortante en la mano izquierda, que se originó con un cuchillo.

José Ramón Engi, de seis años, Barrio Gimeno, 15, de herida punzante en la mano derecha, que se causó con un hierro.

Farmacias de guardia

González Santos, Avenida del Generalísimo, 3 y Pérez Lajarreta, General Moja, 32

Si es Vd. anunciante o suscriptor de este periódico, obtendrá descuento engargando sus impresos en

TALLERES GRAFICOS "DIARIO DE BURGOS"

Profesionales

F. URRACA OCULISTA

LAIN CALVO, 17 - TELEFONO 1311

JOSE CARAZO PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER

Hoy Hospital de Barranetes y Cruz Roja Vitoria 31, 3. - Teléfono 3591

JOSE ALONSO MEDICINA INTERNA, CORAZON Y NUTRICION. - RAYOS X

Consulta de 12 a 2 y de 4 a 8 Espolón, 32. - Teléfono 1912

V. OJEDA CARCEDO APARATO DIGESTIVO Y NUTRICION

Análisis clínicos, Rayos X, Metabolometría. Consulta de 10 a 2 y de 3 a 5 Vitoria, 29. 1. - Teléfono 1667

I. LOPEZ SAIZ JEFE DE CLINICA DEL SANATORIO PSIQUIATRICO "SAN LUIS"

Enfermedades mentales y nerviosas Consulta de 12 a 12. Tel. 3476 Calle Santander 19, tercero

RICARDO CUEVA GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

Vitoria 17, 1.º dcha. Teléfono 1721

G. BAÑUELOS OCULISTA

PLAZA MAYOR, 2 - TELEF. 1304

Hoy inauguración de las Conferencias en el Círculo Católico de Obreros

La primera estará a cargo del obispo de Wuhu (CHINA) M. Arámburu S. J.

Mañana, a las ocho de la noche tendrá lugar la solemnísima inauguración de las conferencias reglamentarias y obligatorias que para todos sus asociados celebra el Círculo Católico de Obreros.

El acto será en el salón de la entidad e interviendrá el obispo misionero de Wuhu (China), monseñor Arámburu, S. J., que disertará sobre: "El Paganismo, el Comunismo y el Cristianismo en China".

Con el ilustre orador presidirán todas las autoridades laborales y el Consejo de gobierno en pleno del Círculo Católico de Obreros.

MAS DE MIL FAMILIAS DE BURGOS necesitan de comida en invierno. Ayuda con tu óbolo a la Cocina de Caridad.

Casi sin darme cuenta... será un experto en **CONTABILIDAD** (Teneduría de Libros)

TRIBUTACION

CALCULO - TADUIGRAFIA - MECANOGRAFIA REDACCION - ADMINISTRADOR - CORRESPONSAL

PIDA FOLLETO GRATIS A **ACADEMIA CCC** (APARTADO 108) S. SEBASTIAN por Correspondencia

BURGALÉSES! Demosttrad vuestro cariño a la Cocina de Caridad, contribuyendo a sus caritativos fines.

Docientas peticiones de mano

María Rocha, la belleza brasileña que se clasificó en segundo lugar en el concurso de belleza recientemente celebrado en Hollywood para la elección de "Miss Universo", dice que ha recibido 200 proposiciones de matrimonio, incluso de las islas Filipinas.

La señorita Rocha ha sido recibida por el presidente de la República.

La joven rubia de ojos verdes, que tiene 23 años, ha dicho que dejó Hollywood porque es "demasiado artificial".

Bendición de los nuevos locales de la Peña Guitarrista Burgense

Ayer, a las doce de la mañana, tuvo lugar el acto de bendecir e inaugurar los locales del nuevo domicilio social que la Peña Guitarrista Burgense ha instalado en el piso primero de la Llanza de Adentro, número 8.

Presidió el acto el alcalde, señor Díaz Reig; a quien acompañaban el teniente de alcalde don José María Codón, don Julio González Soto, del Círculo Católico de Obreros; don Manuel Plaza, representantes de las Peñas burgaleses y numerosos invitados.

El párroco de la feligresía de San Gil bendijo los locales con las preces de ritual, pronunciando unas palabras de estímulo.

El presidente de la Peña Guitarrista, don Sarzunino Calvo, agradeció la presencia del señor alcalde y de la representación del Círculo Católico de Obreros, a quienes tanto tiene que agradecer la Peña Guitarrista.

El señor Díaz Reig elogió esta sociedad y a su presidente, estimulándoles a que continúen en su labor musical, poniendo donde se merece el nombre de Burgos.

El señor Calvo presentó al señor alcalde al nuevo director de la Peña, don Fernando González.

Seguidamente la rondalla interpretó tres obras que fueron muy aplaudidas.

A las autoridades, representaciones o invitados se les obsequió con una copa de vino español.

CLAROS VARONES DE BURGOS Cristóbal de Andino

Célebre arquitecto, escultor y rejero que está enterrado en la iglesia parroquia de San Cosme y San Damián de Burgos

Por Guillermo AVILA Académico correspondiente de la Real de Ciencias Morales y Políticas

Otro hombre insigne, que ha dado gloria a Burgos, desde que nació y murió el famoso rejero, escultor y arquitecto Cristóbal de Andino, que el año 1523 hizo y asentó la reja de la capilla de la Purificación de Nuestra Señora de la Catedral burgalesa, llamada vulgarmente capilla del Condestable, la cual fue construida el año 1482 por el célebre maestro y arquitecto, Simón de Colonia, hijo de Juan de Colonia y padre del no menos célebre Francisco de Colonia, autor de la bellísima portada plateresca de la puerta de la Pellicería de la Basílica y del suculoso retablo de la iglesia de San Nicolás.

La reja que cierra la capilla del Condestable y que labró el año 1523 al maestro Andino, es uno de los mejores ejemplares en dicho arte que hay en España. Es digno del mayor elogio y capuz de inmortalizarse por sí sola el nombre de este gran artista burgalés.

De tan notable obra dice Don Isidoro Dosante, en su obra "Viaje artístico a varias poblaciones de España", editada en Madrid el año 1804, lo siguiente:

"De muchas y buenas obras de hierro que hemos visto ninguna merece compararse con la reja de la puerta del gusto greco-romano en Burgos es setenta y tres años anterior a la total conclusión del retablo principal de esta santa iglesia, que el doctor Cantón crea ser una de las primeras obras de la restauración de las artes en España."

"La gran reja del coro de esta santa iglesia, según se ha publicado, es obra de Juan Bautista Celma, y es regular que esté firmada, bien que yo no he podido certificarlo de este hecho aunque la he estado mirando muchas veces. La publicidad de su situación obsta a la diligencia de examen que estas cosas requieren. Lo que puedo asegurar es que los ornatos de su balaustrado son cargadillos, y sin aquel gusto tan puro de diseño que se ve en los de Andino; y siendo la reja del coro casi un siglo posterior a la reja de la capilla del Condestable, puede notarse con evidencia que en tantos años no se había hecho progresos en el estudio de la escultura en hierro."

"La data de la reja arquitectónica de la capilla del Condestable es de tanta importancia en la historia burgalesa de artes que no aparece todavía otra anterior a ella en el siglo de la restauración. Bastaría para el común de los lectores, que aunque sean insensibles a las bellezas de las Artes, nunca lo son a la gloria, saber que la reja se concluyó y coloró tres años después de la muerte de Rafael; y considerar que la obra no es de un año ni de dos, que Andino no sería un niño cuando hizo esta obra maestra sin el menor resabio de go-

ticismo. Debendo concluir por resultado de estas observaciones que la restauración de las artes en Burgos de las artes en Roma."

Cuando se colocó esta reja, efecto sería el más grato a la vista, porque toda ella es dorada y pintada de colores, según la propiedad de color y los tallajes de varios colores algunos; los arabescos del mejor gusto romano; y en el trabajo de cada parte se nota la mayor conclusión y diligencia. La brevedad de la fama del autor pudiera causar una duda, porque los Andinos fueron dos, padre e hijo, aquel llamado Pedro y este Cristóbal; pero Segredo vio hacer la reja, nombra por autor de ella a Cristóbal. Se abre la puerta de la reja con un secreto muy ingenioso, sin cuya noticia nada haría un que quiere entrar en la capilla para que sea dueño de la llave. Por la fecha de 1523 se ve que la introducción de la capilla del Condestable se compone de dos cuerpos de arquitectura y un ático en que hay dos figuras arrodilladas sosteniendo un escudo de armas. Contiene también medallas de hierro con letras en latín y unos colgantes de flores que están al aire entre las medallas, asidos por las extremidades. El primer cuerpo se compone de 7 columnas cuadrilangas, esto es, de cuatro esquinas pero disminuidas o retradas; ejemplo raro. El cuerpo segundo es de 6 columnas balaustradas. La reja, excepto sus puertas, asienta sobre un zócalo de piedra de Ontoria."

Por la parte de adentro puso el artefice otras dos columnas balaustradas, con continuación de su cornisamento al que tienen las delanteras, cuyo objeto sería reforzar la reja. En una cartela sobre el cornisamento del cuerpo segundo se lee en bellas letras mayúsculas A. C. Andino y en otra más larga Año 1523.

"Andino está enterrado a la parte del Evangelio de la iglesia parroquia de San Cosme y San Damián de Burgos, así como su mujer Catalina de Frías, en un bello mausoleo, donde se ven las estatuas orantes de ambos esposos. Como así se lee en la inscripción sepulcral latina que traduce al castellano dice así:

"Cristóbal Andino, egregio arquitecto, y el mayor arquitecto de su época, leyó en su testamento, que se le hiciera un mausoleo y Catalina de Frías, su mujer, con todo celo immitablemente, para satisfacer los deseos de su marido y los suyos honre y cristianamente proceda hacer este sepulcro, cuyos restos guardan los restos de ambos, y además determinó, que ciertos días del año, y en cada semana se ofrecieran sufragos por ellos a perpetuidad."

MAS INFORMACION DEPORTIVA

Los partidos de Primera División

(Viene de última página)

Mañó, Fuertes, Wilkes, Buqué y Seguí.

Barcelona: Ramallets; Seguer, César, Segarra; Flotats, Bosch; Tejada, Villaverde, Kubala, Moreno y Manchón.

El Valencia, desde el primer momento, se lanza al ataque. El Barcelona actúa con lentitud y a la defensiva, ya que su delantera apenas realiza juego, bien anulada por la defensa del Valencia.

Kubala entra poco en juego y siempre que lo hace se sobre la pierna izquierda, pues se le aprecia, evidentemente, preocupado por no intervenir con la derecha. Una de sus pocas intervenciones a lo largo del encuentro es a los veinte minutos, cuando, desde un ángulo, lanza un disparo que desfiló quéque, con dificultades.

A los veintiocho minutos, Seguí consigue el primer gol para el Valencia y a partir de este momento el dominio de los locales es absoluto.

A los treinta y cuatro minutos, Buqué, de Cabeza, logra el segundo tanto para su equipo.

En la segunda parte el juego ofrece las mismas características: es el Valencia el que mantiene en el campo. El Barcelona tiene una actuación gris y en su delantera sólo da señales de vida su interior derecha Villaverde. Poco a poco los extremos catalanes van entrando en juego y a cargo de ellos se ven las mejores combinaciones de esta segunda parte.

A los ochenta minutos Buqué empalma de cabeza un gran remate, marcando el tercer tanto del Valencia.

A los diecisiete minutos, Fuertes lleva el balón a las mallas, pero el arbitro, que había tocado antes, no concede el gol.

A los veintinueve minutos Buqué empalma un chut raso que bate a Ramallets, apuntándose los locales el cuarto gol.

Cuando faltaban siete minutos para el final, Manchón consigue el gol del Barcelona.

Triunfo del Burgos, sobre el Mirandés en Andúbar

(Viene de cuarta página)

pleto su juego, dispuesto a aumentar el tanteo.

A punto estuvo de conseguirlo, en un remate de Vilaseca, —uno de los pocos que prodigo— y que devolvió el larguero. Luego, una pelota se paseaba libremente ante la puerta de Guín, sin hallar rematadores y cuando el resultado final se vislumbraba claro, Grijuela, intentándolo todo, se iba adelante, para rematar a puerta y desaprovechar poco después un balón largo. De allí al final, nada. Ganó el mejor y el Mirandés se mostró impotente, sin conjunto y falto de moral y entusiasmo.

De sus hombres no podemos destacar a nadie. Núñez nada pudo hacer en los dos goles que encajó. El trio defensivo aplicó contundencias sin reparos y no existieron como líneas ni la media ni la delantera. "Saeta" pudo escabullirse algunas veces de la alegre vigilancia de Vázquez, pero en la segunda parte le anuló por completo. Mucho tienen que mejorar estos muchachos su juego, para congraciarse con su correcta afición.

El elogio general de este triunfo burgalés podemos dedicárselo a entrenador, Juanito Mañón y a los jugadores todos. Pero puestos a señalar meritos, destacamos el gran esfuerzo de Zuloaga, en un puesto al que no está habituado. Sacó balones de todas las zonas, marcó y pasó bien y construyó fútbol y lanzó la pelota adelante siempre que se lo propuso. Su actuación fue completa y nosotros, en justicia, le señalamos con "el mejor de los veintidos". Gutiérrez tuvo poco trabajo y en la defensa fue el mejor Barrios, infranqueable, seguido de Pestaña, tan ágil y seguro como en sus últimos partidos. Vázquez bajó bastante de rendimiento en la primera parte, pero mejoró luego. Cuando marque más de cierta y no abandone su zona, cuajará mejores actuaciones. Castillo, en plano inferior a Zuloaga, pero tesonero, combativo y teniendo siempre fútbol de lo bueno. En la delantera, Hernández y Troyano completaron un ala peligrosa y rápida, entendiéndose a la perfección. El extremo atraviesa por un buen momento y el debutante exhibió un juego precioso y eficaz, aparte de la buena parámetros en la "zona de los sustos". Paniagua estuvo siempre en la brecha, recibiendo "caricias" por todos los costados e intentó el remate con habilidad. Su gol así lo atestigua. A Vilaseca, que lleva dentro un fino jugador, le resulta por lo visto más práctico jugar en la "tierra de nadie" y esto, como es claro, no favorece en nada al esfuerzo de sus compañeros. Hizo dos o tres jugadas de calidad — como aquel remate que rebotó en el palo—

El mariscal Papagos, en Madrid

(Viene de primera página)

Los ilustres visitantes penetraron en la basílica y la recorrieron con todo detenimiento. En las habitaciones privadas de Felipe II expresaron los ilustres huéspedes la admiración que les producía la sencillez de estas piezas reveladoras de la austeridad de aquel gran Rey. El mariscal Papagos y su esposa firmaron en el libro de visitas.

El gran gentío que se estacionaba en los alrededores del Monasterio tributó una calorosa salva de aplausos al mariscal Papagos que correspondió a estas manifestaciones de cariño agitando en el aire su sombrero.

El jefe del Gobierno griego ocupó un coche acompañado por el ministro de la Gobernación y se dirigió al Hotel Felipe I, donde se celebró una recepción organizada por la Diputación provincial.

Coronación de la Virgen Blanca, en Vitoria

(Viene de primera página)

trajes de primera comunión, que se hallaban distribuidas en los balcones del Ayuntamiento, arrojaron sobre la imagen de la Virgen multitud de flores, al mismo tiempo que la banda municipal interpretaba el himno nacional y el público vitoreaba entusiasmado, a su Patrona, agitando millares de pañuelos que usaban al acto una vistosidad y un coriorio de recuerdo imborrable. Al terminarse la coronación, el grupo de danzas "Ixirribil", delio el "auresku" e inmediatamente se canto por la multitud el himno de la coronación entre el voltear de campanas de todas las iglesias de la ciudad.

Terminada la coronación de la Virgen Blanca, el Nuncio de Su Santidad dirigió unas palabras al pueblo de Vitoria y en nombre de Su Santidad el Papa Pío XII, impartió la bendición apostólica.

Seguidamente, el alcalde de la ciudad verificó la consagración de Vitoria a la Virgen Blanca, concluyéndose la solemne coronación con la interpretación del himno mariano por los millares de asistentes.

Terminado este acto se inició el desfile procesional de la Virgen coronada por las calles de Vitoria.

A su paso por los solares de Olaguibel, las fuerzas de la guarnición, que se encontraban formadas en aquel lugar, rindieron honores militares. Después de hacer orrenda a la Virgen de un banderín los excombatientes del tercio de requetes de la Virgen Blanca, el desfile se detuvo unos minutos frente al sitio que se había reservado para los enfermos, para concluir el itinerario frente a la iglesia parroquia de San Miguel, delante de la cual, como en todas las calles del trayecto se agolpaba un gentío inmenso.

Más tarde, en el Gobierno civil se celebró el acto de entrega a la esposa de Su Excelencia el jefe del Estado, de la Medalla de Oro de la Ciudad. Se encontraban presentes todas las autoridades así como el Ayuntamiento de Vitoria en corporación.

El alcalde, don Gonzalo de Lacalle hizo el ofrecimiento de la ronderación.

Doña Carmen Polo de Franco agradeció en sendas frases la distinción de que era objeto y acto seguido le fue prendida la medalla por la esposa del alcalde.

La esposa de Su Excelencia se trasladó después a la Escuela de Artes y se dependió a la Exposición Sindical, cuando, acompañada de las autoridades, Doña Carmen Polo de Franco fue obsequiada por los expositores con

Proyecto de un film con Cantinflas y Danny Kaye

Los productores de Hollywood, Norman Panama y Melvyn Frank, que en sociedad con Danny Kaye son propietarios de la firma Dea, cuyas películas distribuye Paramount, están tratando de contratar al genial cómico mejicano Mario Moreno "Cantinflas", para que haga para ellos una cinta en inglés. La idea es juntar a "Cantinflas" y a Danny Kaye, como una nueva pareja cómica, en una cinta que se rodaría en el año próximo, utilizando el técnico y el vistavision.

Condena que no puede cumplirse

En San Francisco, Salvador Rascon, ha sido condenado a seis meses de trabajos en la construcción de carreteras, dentro del distrito federal, con arreglo a la estipulación antigua del Código Penal. Los funcionarios buscan ahora una carretera en la que pueda trabajar el condenado. Todo el distrito está dentro de los límites de la ciudad.

Plaga de langosta en Tenerife

Santa Cruz de Tenerife. — Desde primeras horas de la mañana la isla ha sido invadida por nubes de langostas procedentes de la costa de África, siendo la zona más afectada la de Granadilla, San Miguel, Arona y Adeje, donde se la está combatiendo. La plaga llega a las islas menores de Palma, Gomera y Hierro. A últimas horas de la tarde apareció la plaga en la región costera y en la zona norte. La que puede denominarse gruesa de la plaga, de varios kilómetros de longitud y unos 500 metros de anchura, se encuentra avanzando hacia estas islas, según noticias facilitadas por barcos pesqueros. El jefe del distrito económico, en unión de los técnicos del mismo, ha marchado al interior de la isla y ha ordenado el envío de material para organizar los trabajos de extinción de la plaga. Asimismo se han puesto en contacto los alcaldes de las localidades afectadas para unificar la acción combativa. La noticia ha producido gran preocupación por las elevadas pérdidas que estas plagas causan en la agricultura. —CHRA.

Helicóptero ambulancia

Esta siendo construido un helicóptero que aterriza sobre una plataforma en el hospital de Bufalo, para prestar servicio de urgencia. Un aparato similar ha sido inaugurado en el Hospital de Santa Mónica, en California.

Escenarios y pantallas

Triunfa en Méjico la bailarina española Malena Loreto

Siguen con sus éxitos los "Ases líricos"

La gran bailarina española Malena Loreto está en Méjico. Debutó hace pocos días y triunfó en toda la línea. La Prensa de allá dice que es guapa como ella sola y...

"Tiene andares de gitana, habla como una duquesa, mira como una sultana..." La entrevistó un periodista: —¿De dónde es usted, Malena? —De dónde va a sé? De Sevilla, señor, ¡de Sevilla! del barrio de los buenos toreros, de la Alameda de Hércules.

—¿Leva muchos días entre nosotros? —Mu poquitos, pero le juro que tenía que haber venido antes. Ustedes no saben lo que es pasarse diez meses en Nueva-Yo, sin hablar inglés...

—¿Pero habrá aprendido algo durante ese tiempo? —¡Ni lo quiera la Virgen de la Esperanza! Hay que ver lo difícil que es tomarse el ascenso y no poder decir lo que se mueve, a qué piso quiere ir una. ¡Ojalá! Con decirle que hasta er vino pierde la gracia y no le da esos marrojos tan guenos... Es er son, señor, er son. Ar vino hay que hablarle en cristiano pa que sepa bien...

Los ojos de Malena, unos "clisios" con resplandores de olivares andaluces se detienen ante una fotografía de "Manoleta". Y la artista se pone triste y haciendo la señal de la cruz y con palabras entrecortadas, susurra: —¿Que Dios te tenga en la gloria, Manuel!

—De repente, le dice muy serio al reportero: —Oiga usted: aquí la gente mira muy distinto que aquí en Nueva-Yo. A las mujeres nos gusta que nos digan cosas graciosas, y aqueyos ni pa eso tienen salero...

En el teatro de Los Héroes de

la ciudad mejicana de Chihuahua, está actuando con gran éxito la Compañía Española de Ases Líricos, de la que son principales figuras Pepita Embil, Mariela Barandilla y Tomas Alvarez. La temporada planeada para unos cuantos días se ha prolongado por mucho más, en vista de la entusiasta acogida que le ha brindado el público.

Hace unas semanas, Carmen Amaya y sus treinta y cinco artistas dieron tres representaciones en el "Cine Metro", de Medellín, Colombia, obteniendo un triunfo halagador. Carmen Amaya cosechó aplausos a granel.

CINE CORDON
PROXIMO ESTRENO

ERROL FLYNN
"EL SEÑOR DE BALANTRAY"

Una de las más emocionantes aventuras que se han llevado a la pantalla

Marlene Dietrich la "estrella" cuya fama no ha decrecido nada

Alcanzó celebridad hace veinticinco años

Hace veinticinco años, Marlene Dietrich alcanzó celebridad mundial con su cinta "El ángel azul". Ninguna de sus numerosas películas posteriores ha quedado tan grabada en la memoria del público, excepto tal vez "Marruecos", con Gary Cooper. Sin embargo, la gloria de Marlene sobrevive a los años. Con su nombre están asociados aquella voz gutural, los ojos medio cerrados y las piernas incomparables, que entonces mostró por primera vez.

Sus papeles ciertamente han caído en el olvido, pero su personalidad sigue viva, sin depender de las sombras de la pantalla. Desde hace algún tiempo, Marlene reaparece todas las noches ante centenares de londinenses llenos de expectación y desamparo como hace un cuarto de siglo— su papel de sirena. Su poder de atracción no ha disminuido. Nunca, en todo este tiempo, necesitó de cuentos sensacionales para captarse la publicidad. Sigue teniendo el mismo marido, padre de su hija única, hoy ya casada. Hace poco se la declaró la abuela más joven del Mundo.

Nunca se la ha visto como persona central de un escándalo cualquiera. Durante ciertas temporadas se la vio con frecuencia en compañía de Remarque, Jean Gabin, Michael Wilding y Hemingway, pero nunca dio lugar a habladurías de las malas lenguas.

Marlene Dietrich es uno de los raros casos que por su misma personalidad se convierten en leyenda. Durante los veinticuatro años del día, no es otra cosa que la "estrella". Desde hace más de veinticinco años, desempeña continuamente el mismo papel, en los estudios, en su casa y en la sociedad, realización que merece tanto reconocimiento como admiración. Con ser la abuela más joven y no haber rodado ninguna película, desde hace cuatro años, su fama no ha decrecido en lo más mínimo.

Una gran novela y un gran film

Errol Flynn triunfa plenamente en "El Señor de Balantray"

Robert Louis Stevenson es un novelista inglés que ha alcanzado fama mundial por su célebre obra "La Isla del Tesoro", que, en más de una ocasión ha sido llevada a la pantalla para deleite de pequeños y grandes. Sin embargo, a juicio de muchos críticos, no es este su mejor libro. Tenemos, por ejemplo "El Señor de Balantray", que muchos consideran superior, debido principalmente a su más grande dinamismo, verosimilitud y emotividad. "El Señor de Balantray" relata las aventuras de un noble escocés proscrito de su patria por una serie de circunstancias ocasionadas que lo obligan a mezclarse con los feroces escoceses y convertido en uno más de ellos, luchar cruelmente por su existencia y para conseguir una fortuna que le permita regresar a Escocia para vengarse y recuperar a la mujer amada. "El Señor de Balantray", una de las películas más dinámicas e interesantes que veremos esta temporada, ha sido llevada a la pantalla por la Warner Bros, con un reparto formidable que incluye a Errol Flynn, Beatrice Campbell, Roger Livesey y Anthony Steel, bajo la dirección de William Keighley, anunciándose su estreno en el Cine Cordon para dentro de muy pocos días. — R

Eco del Cine italiano

Pronto comenzará el rodaje de una película sobre Dante

Silvana Pampanini piensa volver a España para hacer "Carmen" con Marlon Brando

En los estudios de Roma se rueda actualmente una película con el título de "La pecadora", cuyo reparto estará encabezado por Ruth Roman, Antonella Lualdi y Ana María Ferrero.

Se ha terminado el rodaje de la película "Rojo y negro", basada en el argumento de una celebrada revista radiofónica. Bajo la dirección de Roberto Paoletti firman al frente del extenso reparto Delio Scala, Walter Chiari, Alberto Sordi.

El director Carlo Campogallini está realizando en los estudios Fert, de Italia, la película "La huérfana del Chetto", según la célebre novela de Carolina Invernizzi.

Los principales intérpretes de esta producción son Franca Margli, Luisaelli Bont, Patricia Roe Renato Baldini, Carlos Lamas y Richard Basehart.

Silvana Pampanini que estuvo en España, para interpretar la película "Tirma", se desahace en los estudios hacia sus compañeros y hacia todos los españoles. Tan contenta está que piensa volver el año próximo para filmar nada menos que "Carmen", pero la auténtica de Merimé y con Marlon Brando como galán.

Música clásica en el hogar de los norteamericanos

Cuando Arturo Toscanini dejó de empuñar la batuta, hace pocos meses, el único consuelo que quedó a millones de radios-cuchas, admiradores del gran maestro, fue la seguridad de que seguirían deleitándose con las interpretaciones de éste, gracias a la sorprendente perfección a que se ha llegado actualmente en la reproducción eléctrica del sonido, mediante los nuevos discos de microscuro.

Esos discos, de larga duración, han ocasionado una verdadera revolución en los hogares norteamericanos. Al permitir escuchar las mejores obras de todos los grandes compositores, han fomentado el gusto a la música hasta el extremo de que en menos de seis años se ha creado un repertorio de esos discos mayor que el formado en el transcurso de cincuenta años con los discos de tipo antiguo.

El nuevo sistema permite recoger lo que se perdía con los antiguos métodos de reproducción, o sea, las notas muy altas y muy bajas, así como los armónicos que caracterizan cada instrumento y aumentan el encanto de la grabación.

Tal es el motivo de que haya aumentado rápidamente el número de personas poseedoras de discos. También los antiguos aficionados a la música en discos se están aprovechando de las nuevas ventajas que a su alcance. Con objeto de hacer frente a la considerable demanda, se están grabando más generos musicales. Puede decirse que los discos actuales abarcan tanto, que no han quedado olvidados ningún estilo ni ninguna escuela de los cuatro o cinco últimos siglos. Como ya se puede disponer en varias versiones del repertorio de Beethoven, Brahms, Tschalkowsky, Wagner y otros genios, las empresas dedicadas a la grabación de discos se consagran cada vez más a la música de la era pre-romántica y a las composi-

Vida económica y financiera

La semana bolsística

Acaba la semana la Bolsa central con una sesión donde no es muy laborioso el negocio. La sensación de firmeza se mantiene acaso un poco aminorada, porque han sido numerosos los valores que en la jornada han cedido terreno, bien sea en reducidas proporciones. La situación de última hora presenta cierta coexistencia de las posiciones en papel con las posiciones en dinero, pero acaso sean más abundantes las primeras. En resumen un poco de ablandamiento general.

Son los valores bancarios los primeros que reflejan esa mayor presión vendedora, siendo cinco valores los que operan en esta jornada, con cambios pesados, vejas y nuevas de Exterior, Hipotecario, Banesto y C. Industrial. Se sostiene el Hispano, pero en papel. Lo hay también de Banesto, después de ceder un par de puntos. Hay tomadores para Centrales al mismo cambio anterior, 470 por 100.

Por lo que hace referencia a los valores de abstracción, de destacar únicamente en su firmeza la Rif, que mantiene el precio, de los 600 enteros; pero en el resto se producen, en general, bajas de uno, dos y hasta tres enteros en Explosivos, Ponferrada y Felgueras, respectivamente, siendo la más fuerte la contracción en Ponferrada, de 471 a 464, pero conviene no olvidar que había cobrado un dividendo de seis duros. Hay baja de un par de duros en Hornos, a 201, con oferta, habiéndola también de acciones de Auxiliar de Ferrocarriles, pero después de haber rescatado dos duros de los ocho que ha perdido en lo que va de mes. También operan con cambios más bajos Sniace y Fesasa, pero en este último caso, después de hacerse a 147 y 148, lo que quedaba era algún dinero pendiente.

Hay algunas reacciones en los precios de los valores eléctricos, sobre todo en U. E. Madrileña, que habían bajado en estos días pasados demasiado y reaccionan a 11550. Sin embargo, operan las dos con precios por debajo de la jornada anterior, bajo también tres duros Saltos del Sil, pero a consecuencia del corte de cupón de tres duros y medio.

BANCO DE SANTANDER
Banca - Bolsa - Cambio
Caja de Ahorros
Español, 12
BURGOS

Curioso y de actualidad

Curiosidades

La Gran Pirámide de Egipto pesa 6.300.000 toneladas.

Capillas sobre ruedas

Los ferrocarriles alemanes enganchan desde hace poco, a los trenes especiales que conducen peregrinos a Lourdes o Roma, un vagón-capilla para la celebración de misas y de predicaciones.

Este vagón comprende un altar, un crucifijo esculpido en madera, una imagen de Bernadette y un armonium.

Un sistema especial de altavoces transmite ceremonias a los vagones del tren para los peregrinos que no pueden trasladarse a la capilla con ruedas.

Aclaración

En Duluth, un ladrón se llevó sesenta dólares de los 200 que había en la caja de una tienda propiedad de Ezyzy Lebo, dejando en ella la siguiente nota:

—Tengo una conciencia muy sensible, pero también tengo un estomago que es mayor que mi conciencia.

Los ferrocarriles se deslizarán sobre blandas almohadas

Todo el que viaja en ferrocarril se ha dado cuenta del repentino endurecimiento de las trepidaciones al pasar por puentes y viaductos. Ello se debe a que en estos las traviesas de madera cuanto están asentadas sobre firmes muy duros, hierro o piedra. Por este motivo, se proyecta por primera vez, en el distrito de Rhin septentrional-Wetsfalia, cerca de la ciudad de Rheinhausen, hacer pasar los trenes sobre "blandas almohadas". Entre los carriles y las duras traviesas se han intercalado planchas de caucho, de 20 cm2. Esto, además de hacer el viaje más agradable, resultará más económico ya que los gastos totales se reducen en un 26 por ciento, aproximadamente.

Provocan el asma

El doctor S. J. Van Pelt, notable estudioso inglés de los problemas relacionados con la parapsicología, ha declarado en un artículo aparecido en el "British Journal of Hypnotism", que entre las causas que provocan el asma deben contarse el descenso de padres petulantés y licenciosos.

Ignoranca y timidez

En Chicago, cuando la policía pudo detener a John Hanam, después de una persecución de 15 kilómetros, que terminó con el choque de tres automóviles, el detenido salió de su destrozado coche y preguntó tímidamente: "¿Qué he hecho yo?" Se le contestó que pesaban sobre él diecisiete acusaciones de exceso de velocidad, de conducir embriagado, de no obedecer a 14 señales rojas, etc., etc.

LOS TOROS DESDE LA BARRERA

¿Es necesaria la muleta para la suerte de matar?

Hay que distinguir entre el volapié y la estocada "recibiendo"

Un joven novillero puntero que tiene nombre de poeta Marcos de Celis ha "resucitado" en la actual temporada la suerte de matar recibiendo y citando al toro con un pañuelo a guisa de muleta. Cuando ejecutó brillantemente esta suerte por primera vez en la plaza de Barcelona, el público se mostró tan admirado como sorprendido, considerando muchos de los aficionados jóvenes—porque el público de toros también se renueva y tiene sus catecúmenos—como una proeza de la exclusiva invención del diestro.

Sin embargo la crítica recorda que la suerte no era nueva, pues ya la ejecutaron en algunas ocasiones los toreros del pasado siglo y, en el nuestro, la repetían con cierta frecuencia, los mejicanos Lorenzo Garza y "El Soldado".

A propósito de esta supuesta novedad, vale la pena hacer algunas aclaraciones, para centrar la polémica sobre la pureza clásica de la suerte de matar, que—nunca lo olvidemos—es la su preña, la llamada "hora de la verdad" en el toro.

¿Es necesaria la muleta para cobrar una buena estocada? Inevitable será hacer un poco de historia. Fue Francisco Romero el que inventó la muleta. Ese instrumento significó una revolución en el arte de matar toros. Porque hasta entonces los toros se mataban con el engaño de la capa. Francisco Romero ideó sostener el trapo rojo con un palo y valerse de un estoque para dar muerte a los toros citándoles a recibir.

Antes de "Costillares", solo se practicaba la suerte de matar recibiendo. Esta consiste, como es sabido, en provocar la embestida del toro, bien sea partiendo rápidamente hacia él para frenar en seco y hacer que el toro se clave el estoque por su propio impulso o bien, cuando el animal está parado, citándole con el engaño para que se arranque.

El volapié fue en un principio, una estocada de recurso para los

toros quedados aplomados. "Costillares" inventó este recurso del volapié que tuvo gran éxito. Pero, ¿cómo ha de practicarse el volapié clásico? Lo primero que debe cuidar el espada es de cuadrar al toro, pero no porque estando con las patas juntas y formando cuadro, tenga abiertas las paletas y se evite así el pinchar en hueso como muchos erróneamente creen. Las paletas del toro no tienen juego y lo mismo puede entrar el estoque cuando está el toro cuadrado que cuando no lo está. Pero si tiene el animal una pata adelantada, es más probable que se arranque y lleve siempre ventaja en el movimiento sobre el espada que le sale el encuentro. Por eso, el matador debe procurar que el toro esté cuadrado. Se "perilará" entonces enfrentándose en línea recta con el cuerno derecho que corresponde a su lado de salida. Y aquí es donde interviene el juego de la muleta como valioso auxiliar que, en el momento preciso de bajar la cabeza el toro para arrancarse, hará un movimiento con la tranela, bajando la mano como para dar un pase de pecho e indicándole al enemigo la salida por el lado contrario, mientras le clava el acero en la cruz.

Esta es la manera correcta de practicar el volapié. Como queda indicado, para esta suerte la muleta es necesaria. Pero no lo es tanto en la de matar "recibiendo". Esta es más difícil y arriesgada que la del volapié, porque el matador ha de esperar la acometida a pie firme y, para provocarla, lo mismo puede servir un pañuelo que el simple cite a cuerpo limpio, ya que el quiebro se hace en el momento de la reunión. Y esta suerte de matar a recibir es la que, con mucho sabor clásico, ha resucitado el novillero Marcos de Celis desconfiando a muchos y admirando a los pocos enturados de la historia taurina. Pero ya lo dijo el Eclesiastes: no hay nada nuevo bajo el Sol.

Curro ALAMARES

Impresos de todas clases
Revistas
Fotografados
Encuadernaciones

Precios especiales para anunciantes y suscriptores de este periódico

Envío de trabajos fuera de la capital

Talleres
GRÁFICO
CALLE DE BURGOS

Vitoria, 13 - Apartado 46 - Teléfono 2015

Piccard ha inventado el helicóptero acuático

Se trata del "Mesoscafo," una ligera navecilla de "plexiglás" dotada de una hélice horizontal

El profesor Augusto Piccard ha terminado en estos días, por imperativo de la edad, su larga carrera de profesor universitario, pero prosigue siempre con juvenil entusiasmo su brillante actividad de inventor.

Su última lección, dada en la Facultad de Ciencias, en la Universidad de Ginebra, no terminó con una patética despedida. Por el contrario, el incansable explorador de la estratosfera y de los abismos del mar, al despedirse de los alumnos y de los profesores que le aclamaban, anunció una nueva empresa suya, que no le permitirá—son sus palabras—un minuto de reposo.

Después de crear el "batiscafo", destinado a las exploraciones submarinas, descenderá a lo profundo de los océanos con un nuevo aparato, por él designado con el nombre de mesoscafo.

El hijo del profesor, el ingeniero Jacques Piccard con quien hemos hablado en Castellmare di Stabia, ha anunciado, con las debidas reservas, un nuevo sistema de inmersión, para profundidades medias, útil para las observaciones científicas, aludiendo a una primera fase experimental llevada a cabo en aguas del Mar Tiroreno. Pero fue su padre el que en Bruselas, ha explicado con toda claridad y en líneas generales, los principios del nuevo sistema, que consiste en una especie de helicóptero acuático.

Se trata de un aparato enteramente distinto del "batiscafo" "Trieste", que descendió a 3.150 metros en 1953, y de su casi gemelo francés, el "F. N. R. S.-3", que llegó a los 4.050 metros de profundidad, en el pasado invierno. Augusto Piccard no tiene intención de ir a la conquista de un "récord" de profundidad; sino se propone realizar un ensayo práctico creando elementos típi-

cos de las flotillas que, en los próximos años, servirán a los sabios para dedicarse a exploraciones metódicas y pacientes de la parte de nuestro planeta—las tres cuartas partes de la superficie—que aparece cubierta por las aguas.

El "batiscafo" es un aerostato del mar, un globo libre que permite realizar con el evolucionar en un fluido líquido. El "mesoscafo"—etimológicamente, barca que está en el medio; esto es, a profundidad media—consiste, según el proyecto, en una cabina cerrada, esférica, no de acero—aquí está la sorprendente novedad—sino de "vidrio orgánico", precisamente de "plexiglás".

Cuáles son las características del nuevo aparato y las ventajas del "vidrio orgánico" empleado en la construcción de la cabina? La navecilla—que flota, naturalmente—está dotada de un motor eléctrico, al que se adapta una hélice horizontal de gran tamaño, semejante al rotor de un helicóptero. El impulso provocado por la hélice origina el movimiento de inmersión.

En esto consiste el principio del nuevo invento. Comparándole con el "batiscafo", encontramos en aquel notables simplificaciones. Han sido suprimidos, en efecto, el depósito de la bencina destinada a la alimentación del motor, y el lastre—granadas de acero—que permitían, respectivamente, el descenso o la subida a la superficie a la navecilla.

Los peligros han sido reducidos, porque en caso de avería en el motor, durante la inmersión, el "mesoscafo" volverá por sí solo a la superficie. Tales características de sencillez y de seguridad, así como las condiciones de flotación en relación con el peso no hubieran sido posible realizarlas, evidentemente, con la pesadísima esfera

"Joseillo de Colombia" triunfó en Barcelona con corte de orejas y salida en hombros

Se presenta en la "Monumental" madrileña "El Chuli" y logra un éxito completo

Barcelona. — En la Monumental se han lidiado toros del Hoyo de la Gitana (tres) y otros tantos de donña Aurora Llamamié de Clairat.

Asisten a la corrida los marinos de la flota dominicana. El ganado fue manso.

Cayetano Ordoñez trasteó a su primero por baja y le cortó dos pinchazos y una estocada. En su segundo, faena de alifio para dos medias y descabello. Pitos.

Damaso Gomez hizo faena artística en su primero y mató de tres pinchazos y descabello. En su segundo fue ovacionado con la muleta. Mató de una entera y descabello. Silencio.

"Joseillo de Colombia" estuvo muy valiente toda la tarde. Cortó una oreja en cada uno de los toros y salió en hombros.—Clira.

NOVILLADAS

Hubo ayer novilladas de primero y segundo orden en las plazas "Monumental", de Madrid; Zaragoza, Algeciras, Palma de Mallorca, Guadalupe y Lugo y festivales benéficos en las de Valladolid y Villazurral (Palencia), destacando los triunfos de los siguientes diestros:

"El Chuli" (tres orejas y salida en hombros); en Madrid; Rafael Mariscal (una oreja); y Joaquín Bernardo (dos orejas); en Zaragoza; Pedro Sanz (dos orejas y un rabo); en Algeciras; Luis Francisco Peláez (una oreja); Pepe Jimeno (una oreja); y Pascual Martínez (una oreja); en Palma de Mallorca; Carlos Moreno (una oreja); en Lugo; Fermín Domínguez (dos orejas); Isidro Marín (dos orejas); Pablo Lozano (dos orejas y un rabo); "Jumilano" (dos orejas y un rabo); Manolo Navarero (una oreja); "Ravito" (dos orejas y un rabo); Marcos de Celis (dos orejas y rabo); en Villazurral.

En la plaza de Algeciras fue condecorado por el primer novillo el banderillero Andrés Narajo, sufriendo una herida de pronóstico menos grave en el muslo izquierdo.—Clira.

JUANITO BIENVENIDA ACQUARA COMO BANDERILLERO DE SU HERMANO ANTONIO, EN LIMA

Lima. — "Si me decidiera a tomar la alternativa me gustaría hacerlo en Lima y recibir los trastos de matar de mi hermano Antonio, quien se que es muy querido en esta capital", ha declarado el novillero español Juanito Bienvenida, el cuarto de la dinastía de los Bienvenidas, llegado anoche oficialmente de España, para actuar, probablemente como banderillero de su hermano Antonio en las corridas de toros de la Feria del Señor de los Milagros, que comienzan hoy. — ffe.

Con su empate en Las Palmas, el At. de

El Valladolid arrancó un punto en Vigo y el Valencia se ha desquitado de lo de San Mamés, vapuleando al Barcelona

Resultados y clasificaciones

Con su amplio triunfo en Avilés, La Cultural Leonesa toma el mando del primer grupo de Segunda

PRIMERA DIVISION

Sevilla, 1; Real Madrid, 0.
Alavés, 2; Hércules, 0.
Español, 1; Real Sociedad, 0.
Celta, 2; Valladolid, 2.
At. Madrid, 2; Coruña, 1.
Valencia, 4; Barcelona, 1.
Las Palmas, 3; At. Bilbao, 3.
Málaga, 3; Santander, 1.

SEGUNDA DIVISION (Grupo primero)

Avilés, 1; Logroñés, 4.
Baracaldo, 2; Oviedo, 1.
Sestao, 1; Lérica, 2.
Juvenil, 3; Osasuna, 2.
Zaragoza, 4; Ferrol, 1.
Eibar, 3; España Industrial, 1.
Caudal, 0; Leonesa, 5.
Gijón, 1; La Felguera, 1.

TERCERA DIVISION (Tercer grupo)

MIRANDES, 0; BURGOS, 2.
Portugalete, 1; Basconia, 2.
Guecho, 0; Indauchu, 4.
Erando, 2; Arenas G. 1.
Begoña, 0; Villosa, 2.

SEGUNDA DIVISION (Grupo segundo)

Granada, 0; At. Tetuan, 1.
Castellón, 4; Extremadura, 3.
Jerez, 3; Tenerife, 1.
Tarrasa, 1; Levante, 3.
España Tanager, 2; Sabadell, 0.
Jaén, 3; San Fernando, 3.
Murcia, 8; Linense, 1.
Badajoz, 1; Betis, 0.

SEGUNDA DIVISION (Grupo tercero)

Basconia, 6 5 1 0 13 7 11
Indauchu, 6 4 0 2 11 6 8
Erdio, 6 3 2 1 10 5 8
BURGOS, 6 3 1 2 9 5 7
Begoña, 6 3 0 3 6 7 5
Villosa, 6 2 1 3 9 8 6
Ar. Guecho, 6 2 1 3 10 10 5
Guecho, 6 1 2 3 6 11 4
MIRANDES, 6 2 0 4 7 11 4
Portugalete, 6 1 0 5 6 14 2

SEGUNDA DIVISION (Grupo cuarto)

Leonesa, 6 5 1 0 20 5 11
Oviedo, 6 4 1 1 12 4 9
La Felguera, 6 3 0 10 4 9
Baracaldo, 6 4 1 1 7 5 9
Osasuna, 6 3 1 2 17 6 7
Gijón, 6 2 3 1 12 9 7
Eibar, 6 3 2 1 12 10 7
Logroñés, 6 3 1 2 14 12 7
Zaragoza, 6 2 2 10 9 6 6
Lérica, 6 2 2 2 7 9 6
Juvenil, 6 1 4 1 8 10 5
E. Industrial, 6 1 2 3 5 12 4
Ferrol, 6 1 1 4 5 12 3
Sestao, 6 1 1 4 5 13 3
Avilés, 6 0 1 5 3 14 1
Caudal, 6 0 1 5 3 20 1

PRIMERA DIVISION

Sevilla-Madrid, 1
Alavés-Hércules, 1
Español-Real Sociedad, 1
Celta-Valladolid, 1
At. Madrid-Coruña, 1
Valencia-Barcelona, 1
Las Palmas-At. Bilbao, 1
Málaga-Santander, 1

SEGUNDA DIVISION

Granada-At. Tetuan, 2
Jerez-Tenerife, 1
Tarrasa-Levante, 2
Jaén-San Fernando, 2
Murcia-Linense, 1
Badajoz-Betis, 1

TERCERA DIVISION

MIRANDES, 1
Portugalete, 1
Guecho, 1
Erando, 1
Begoña, 1

PRIMERA DIVISION

Sevilla-Madrid, 1
Alavés-Hércules, 1
Español-Real Sociedad, 1
Celta-Valladolid, 1
At. Madrid-Coruña, 1
Valencia-Barcelona, 1
Las Palmas-At. Bilbao, 1
Málaga-Santander, 1

SEGUNDA DIVISION

Granada-At. Tetuan, 2
Jerez-Tenerife, 1
Tarrasa-Levante, 2
Jaén-San Fernando, 2
Murcia-Linense, 1
Badajoz-Betis, 1

TERCERA DIVISION

MIRANDES, 1
Portugalete, 1
Guecho, 1
Erando, 1
Begoña, 1

Esta es la quiniela ganadora

PRIMERA DIVISION
Sevilla-Madrid, 1
Alavés-Hércules, 1
Español-Real Sociedad, 1
Celta-Valladolid, 1
At. Madrid-Coruña, 1
Valencia-Barcelona, 1
Las Palmas-At. Bilbao, 1
Málaga-Santander, 1
SEGUNDA DIVISION
Granada-At. Tetuan, 2
Jerez-Tenerife, 1
Tarrasa-Levante, 2
Jaén-San Fernando, 2
Murcia-Linense, 1
Badajoz-Betis, 1

AGENCIA TRANSPORTES POSADAS

Servicio directo de Paquetería y Tonelaje
BURGOS — BARCELONA

Burgos: Vitoria, 31 — Telf. 2333.
Barcelona: Diputación, 462-464. — Telf. 257127
SERVICIO RAPIDO

PRIMERA DIVISION

Sevilla-Madrid, 1
Alavés-Hércules, 1
Español-Real Sociedad, 1
Celta-Valladolid, 1
At. Madrid-Coruña, 1
Valencia-Barcelona, 1
Las Palmas-At. Bilbao, 1
Málaga-Santander, 1

SEGUNDA DIVISION

Granada-At. Tetuan, 2
Jerez-Tenerife, 1
Tarrasa-Levante, 2
Jaén-San Fernando, 2
Murcia-Linense, 1
Badajoz-Betis, 1

Seguen celebrándose con gran éxito las veladas matinales de ciclismo en el velódromo de la Quinta

En las pruebas disputadas ayer vencieron Bernal, la pareja Morales-Malaxechevarría, Talamillo y Malaxechevarría

A las doce de la mañana de ayer se celebraron en el velódromo de la Quinta las acostumbradas reuniones de listas dominicales, que con tanto éxito viene organizando el Club Ciclista burgalés y que han prendido en el interés del público, que abunda a presenciarlas en crecido número.

En las pruebas de ayer hubo emoción y lucha disputadísima entre los participantes, lo que proporcionó gran distracción al público, que premió con aplausos el final de cada una de las carreras.

Primero se disputó una prueba en línea, a cincuenta vueltas, cuya clasificación final quedó establecida así: primero, Bernal; segundo, Anastasio Sáez (ambos de Burgos); tercero, Juan Rodríguez (de Miranda de Ebro); cuarto, Antonio García (de Burgos); quinto, Luis Izquierdo (de Miranda).

Luego se celebró una carrera de persecución, a cuarenta vueltas, entre las parejas Roberto Morales - Félix Malaxechevarría (de Vizcaya) y Amador Vitorio - José Luis Talamillo (de Burgos). La prueba fue en extremo emocionante y el final vencieron los vascos.

La tercera prueba se disputó por eliminatorias, a cincuenta vueltas, participando en ella José Luis Talamillo, Amador Vitorio, Félix Malaxechevarría, Juan Rodríguez, Valerino González y Roberto Morales. Triunfó Vitorio, seguido de González, Talamillo y Malaxechevarría.

Por último se corrió una prueba a cuarenta vueltas, entre los mismos corredores, por el sistema de puntuación en cada diez vueltas. Triunfó Malaxechevarría, seguido de Talamillo, y en tercer lugar, Vitorio.

Bilbao se reafirma en cabeza

Mejor juego y mayor entusiasmo en el Burgos que batió por 2-0 al Mirandés, en Andúbar

Paniagua y Hernando consiguieron los goles del triunfo

Un gran partido de Zuloaga y afortunado debut de Troyano

¡Fuera brujas! ¡Por fin ha puntuado el Burgos en campo extraño! Ha quedado anulado el negativo acumulado con el empate frente al Erandio y los positivos han comenzado a subir al casillero.

Se ha iniciado en Miranda esa recuperación tan esperada, capaz de llevar al once albino a la soñada clasificación final. Creemos que si, si de hoy en adelante se repiten actuaciones como esta de ayer fuimos testigos. Porque el Burgos, con nervios templados, exacto planteamiento de la lucha ante el enemigo que le tocó en suerte y echándole sus hombres al juego ese entusiasmo y ese coraje que en otras ocasiones carecieron, se llevó el partido de calle, de punta a punta, ganando justa y merecidamente por un tanteo que no refleja exactamente la mayor superioridad albino.

El equipo, crecido en su moral por esta valiosa victoria, se sitúa en la línea recta de esa recuperación a que antes aludimos, en vistas de disputar en su propio campo dos partidos de que contra el Villosa y el Portugalete, que puede y debe ganar, para concluir en Gobelos, frente al Arenas de Guecho, la primera vuelta del torneo, en la que puede alcanzar una clasificación de amplias posibilidades.

Bilbao se reafirma en cabeza

Mejor juego y mayor entusiasmo en el Burgos que batió por 2-0 al Mirandés, en Andúbar

Paniagua y Hernando consiguieron los goles del triunfo

Un gran partido de Zuloaga y afortunado debut de Troyano

para su futura actuación. Si el partido de ayer lo repite ante el público, si se batalla con idéntico ardor y ansias de triunfo, todo puede alcanzarse.

Tenia este partido de ayer, señalado como "Día del Club" por el Mirandés, por aquello de la eterna rivalidad deportiva" entre ambos conjuntos, importancia decisiva para el Burgos, que no ha renunciado ni puede renunciar a sus aspiraciones clasificatorias. Después de los absurdos resultados alcanzados por el equipo en sus últimas actuaciones, era lógico que existiera recelo ante esta salida a Andúbar, donde aguardaba un Mirandés, al que nos anunciaban como recuperado y en posesión de gran moral.

Por otro lado, los cambios introducidos en la alineación albino — con un Zuloaga como volante y un debutante en el ataque, Troyano, al que no se había visto en partido oficial — aumentaban esa incertidumbre de los aficionados, buen número de los cuales hicieron ayer acto de presencia en los graderos de Andúbar, junto a escasa concurrencia indígena.

Plantado así el encuentro antes de comenzar la lucha, resulta comprensible que Malón, tomando sus precauciones, diera orden a sus hombres de contener inicialmente los ataques ar-

El Logroñés jugó un gran partido en Avilés y venció ampliamente (4-1)

Satur (2), San Emeterio y Anta (de penalty) marcaron los goles del equipo riojano

El arbitraje de Tamarit estuvo regular.—Alfíl.

Amplio triunfo del Juventud sobre el D. M. Barruelo (5-1)

El once burgalés está ya clasificado para jugar la segunda fase del torneo regional

SOLO UN GOL SE MARCO EN NERVION

VICTORIA DEL MALAGA EN LA ROSALEDA

El gol de la victoria lo consiguió el Español en el primer minuto, obteniéndolo Piquín.

El once burgalés está ya clasificado para jugar la segunda fase del torneo regional

El once burgalés está ya clasificado para jugar la segunda fase del torneo regional

El once burgalés está ya clasificado para jugar la segunda fase del torneo regional

El once burgalés está ya clasificado para jugar la segunda fase del torneo regional

El once burgalés está ya clasificado para jugar la segunda fase del torneo regional

El once burgalés está ya clasificado para jugar la segunda fase del torneo regional

El once burgalés está ya clasificado para jugar la segunda fase del torneo regional

El once burgalés está ya clasificado para jugar la segunda fase del torneo regional

El once burgalés está ya clasificado para jugar la segunda fase del torneo regional

Amplio triunfo del Juventud sobre el D. M. Barruelo (5-1)

El once burgalés está ya clasificado para jugar la segunda fase del torneo regional

El once burgalés está ya clasificado para jugar la segunda fase del torneo regional

El once burgalés está ya clasificado para jugar la segunda fase del torneo regional

El once burgalés está ya clasificado para jugar la segunda fase del torneo regional

El once burgalés está ya clasificado para jugar la segunda fase del torneo regional

El once burgalés está ya clasificado para jugar la segunda fase del torneo regional

El once burgalés está ya clasificado para jugar la segunda fase del torneo regional

El once burgalés está ya clasificado para jugar la segunda fase del torneo regional

El once burgalés está ya clasificado para jugar la segunda fase del torneo regional

El once burgalés está ya clasificado para jugar la segunda fase del torneo regional

El once burgalés está ya clasificado para jugar la segunda fase del torneo regional

El once burgalés está ya clasificado para jugar la segunda fase del torneo regional

El once burgalés está ya clasificado para jugar la segunda fase del torneo regional

El once burgalés está ya clasificado para jugar la segunda fase del torneo regional

El once burgalés está ya clasificado para jugar la segunda fase del torneo regional

El once burgalés está ya clasificado para jugar la segunda fase del torneo regional

Los medios burgaleses, respondiendo a los ataques de los rojineses, en uno de los cuales la pelota rebotó en uno de los largueros de la puerta defendida por Guti.

Imponiendo su juego, el Burgos rompió el sistema creador y defensivo del Mirandés, pero cuando los delanteros llegaban al área, el árbitro, atendiendo a señales de los liniers, cortaba avances de Pachy y Paniagua, que tal vez hubieran podido traer goles.

El premio a ese mejor juego, mayor tesón y combatividad del Burgos llegó en el minuto 30 de esta primera parte. Zuloaga, que ya en varias ocasiones había sacado pelotas desoladoras del esférico a "Pachi" y éste, sobre la marcha, centró a la puerta. El fallo garrafal de una defensa dio oportunidad a Paniagua, situado ante el marco, para meter habilmente el pie y batir a Núñez, que "a la desesperada" salió de su puerta por el lado contrario, para cortar el peligro.

Este gol, insólito en su construcción, pero auténticamente positivo, robusteció la gran moral con que combatía el Burgos y aplazó por completo a los jugadores mirandeses, que a partir de ese minuto puede decirse que no dieron ya una a derechas. En sus filas introdujeron algunos cambios, subiendo Villaverde a la media, pero todo resultó inútil, porque la seguridad del sistema defensivo burgalés se basaba y sobra para volver en unos minutos a las ordenes del árbitro señor Salas, formaron así:

D. M. Barruelo. — Juanito; Arturo, Paquito, Miguel; Marcilla, Falo; Pino, Revilla, Nito, Cachorro y Marquitos.

Juventud. — Castellanos; Felipe, Izarra, Del Monte; Barque, Herrera; Rufino, Moro, Pachy, Miguelito y Del Monte II.

Entregado y roto por completo el Mirandés, el Burgos mandó a placer en el campo, mostrándose la defensa contraria incapaz de contener los ataques albino. Y como estaba jugando para marcar goles y había peligro cierto en los desplazamientos a las alas, a los 20 minutos llegó el nuevo empate que terminó por hundir al Mirandés. "Pachi" tras disputar con empeño una pelota, se lanzó hasta casi la zona izquierda del campo, para centrar desde allí, muy bien, a media altura. Hermandero, que seguía con exacta visión la jugada, se lanzó con valentía al remate de cabeza, ganando la acción a un defensor que con enorme testarazo alojó el balón en las mallas. Así el Mirandés consumado por el Mirandés y el Burgos, seguro de su superioridad, imponía por completo su juego.

(Pasa a segunda página)